
1. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC의 빗변의 중점을 M이라고 할 때,
MC의 길이는?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

점 M은 직각삼각형 ABC의 외심이므로
MA = MB = MC이다.
∴ MC = 5

해설



2. ∠ECI = ∠BCI, ∠DBI = ∠CBI , BC//DE 이고, △ADE의 둘레의
길이가 27cm, AD = 10cm , AE = 8cm 일 때, BD + CE = ( )cm
이다. ( )안에 알맞은 수를 써 넣어라.

9

점 I 가 삼각형의 내심이고 DE//BC 일 때, △ADE 의 둘레가
27cm 이므로
DB + CE = DE = 27 − (10 + 8) = 9(cm) 이다.

해설



3. 다음과같은평행사변형 ABCD 에서 ∠x+∠y
의 크기는?

① 80° ② 85° ③ 90°

④ 95° ⑤ 100°

AB // CD 이므로 ∠ABD = ∠BDC , ∠y = 50° 이고, ∠DAC =

∠ACB, x = 30° 이다.
따라서 ∠x + ∠y = 30° + 50° = 80° 이다.

해설



4. 다음 그림과 같은 □ABCD 가 평행사변형이 직사각형이 되기 위한
조건을 나타낸 것이다. □ 안에 알맞은 것을 써넣어라.

평행사변형 ABCD 가 직사각형이 되기 위해서는 AC =

이거나 ∠A = ° 이면 된다.

BD

90

한 내각이 직각이거나 대각선의 길이가 같은 평행사변형은 직사
각형이므로 AC = BD 이거나 ∠A = 90 ° 이다.

해설



5. 다음 설명하는 사각형은 어떤 사각형인가?

㉠ 네 변의 길이가 모두 같다.

㉡ 네 내각의 크기가 모두 같다.

㉢ 두 대각선의 길이가 같다.

㉣ 두 대각선이 서로 수직이등분한다.

① 사다리꼴 ② 등변사다리꼴 ③ 정사각형

④ 마름모 ⑤ 직사각형

정사각형은 네 변의 길이와 네 내각의 크기가 모두 같고, 두
대각선의 길이가 같고 서로 수직이등분한다.

해설



6. □ABCD∽□EFGH이고, 닮음비가 5 : 3일 때, □EFGH의 둘레의
길이가 12cm라고 한다. 이 때, □ABCD의 둘레의 길이를 구하여라.

cm

20 cm

□ABCD의 둘레의 길이를 x cm라 하면 닮음비가 5 : 3이므로
5 : 3 = x : 12

따라서 x = 20 이다.

해설



7. 다음 그림에서 두 원기둥이 서로 닮은 도형일 때, 큰 원기둥의 밑면의
넓이는?

① 3π ② 6π ③ 9π ④ 12π ⑤ 16π

두 원기둥의 닮음비는 4 : 6 = 2 : 3이므로 큰 원기둥의 반지름의
길이를 r이라 하면 2 : 3 = 2 : r, 2r = 6, r = 3이 된다. 따라서
큰 원기둥의 밑면의 넓이는 3 × 3 × π = 9π이다.

해설



8. 다음 그림에서 BC // DE 일 때, DE 의 길이는?

① 6 ② 5 ③ 4.5 ④ 4 ⑤ 3.5

△ABC∽△ADE이므로 AB : AD = BC : ED
6 : 4 = 9 : x
6x = 36 ∴ x = 6

해설



9. 다음은 평행사변형이다. 선분 AE의 길이를
구하면?

① 7.5cm ② 6.5cm ③ 5.5cm

④ 8.5cm ⑤ 9.5cm

△AFE∽ △CFB 이므로
6 : 8 = AE : 10
∴ AE = 7.5cm

해설



10. 다음 그림의 사다리꼴 ABCD 에서 점 M, N
은 각각 AB, CD 의 중점이다. AD + BC =

32 cm, MP : PQ = 3 : 2 일 때, PQ 의 길이
를 구하여라.

cm

4 cm

AD : BC = MP : MQ = 3 : 5

AD =
3
8 × 32 = 12 ( cm)

BC =
5
8 × 32 = 20 ( cm)

PQ =
1
2 (20 − 12) = 4 ( cm)

해설



11. 다음 그림에서 □EFGH 는 직사각형 ABCD 의 각 변의 중점을 연결한
사각형이고, □PQRS 는 □EFGH 의 각 변의 중점을 연결한 사각형이
다. □PQRS 의 둘레의 길이를 구하여라.

cm

16 cm

PQ = SR =
1
2HF = 3 ( cm)

PS = QR =
1
2EG = 5 ( cm)

∴ (둘레의 길이)

= (3 + 5) × 2
= 16 ( cm)

해설



12. 다음 그림과 같이 직사각형 모양의 종이를 접었을 때, ∠BAC의 크기
는?

① 120 ° ② 122 ° ③ 124 ° ④ 126 ° ⑤ 128 °

∠CBE = ∠ABC = 27 ° (종이 접은 각)
∠CBE = ∠ACB = 27 ° (엇각)
따라서 △ABC는 밑각의 크기가 27 °이고, AB = AC인 이등변
삼각형이다.
∴ ∠BAC = 180 ° − (27 ° × 2) = 126 °

해설



13. 다음 그림에서 △ABC 의 넓이는? (단,
∠BAC = 90 ° , BD, CE 는 각각 점 B, C
에서 FG 에 내린 수선, AB = AC , BD =

7, CE = 3 )

① 25 ② 26 ③ 27 ④ 28 ⑤ 29

△BAD ≡ △ACE (RHA 합동) 이므로 AD = CE = 3, AE =

BD = 7 이고,
사다리꼴 EDBC 의 넓이는
1
2 (DB + EC) × ED =

1
2 (7 + 3) × (3 + 7) = 50 이다.

△BAD = △ACE =
1
2 × 3 × 7 =

21
2

∴ △ABC = □EDBC − △BAD − △ACE

= 50 − 21

2
− 21

2
= 29

해설



14. 직각삼각형 ABC 에서 AC = AD, AB⊥DE
이다. AB = 10cm, BC = 8cm, AC = 6cm
일 때, 삼각형 BED 의 둘레는 삼각형 ABC
의 몇 배인가?

①
1

3
배 ②

1

2
배 ③

1

4
배

④
1

5
배 ⑤

1

6
배

△ACE ≡ △ADE(RHS 합동) 이므로 DE = EC, AD = AC ∴

BD = 4cm
△BDE 에서 DE + BE = EC + BE = BC = 8cm 이므로
△BDE 의 둘레의 길이= 4 + 8 = 12( cm)

△ABC = 10 + 8 + 6 = 24(cm) 이므로
1

2
배이다.

해설



15. 다음 그림에서 점 O 는 △ABC 의 외심이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① △BEO ≡ △CEO ② AF = CF

③ OA = OB = OC ④ ∠DAO = ∠DBO

⑤ ∠FOA = ∠DOA

∠FOA = ∠FOC

해설



16. 다음그림에서점 I 는직각삼각형 ABC 의내심이다. 내접원의반지름
길이 r 의 값은?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

(△ABC 의 넓이)= 30 × 16 × 1

2
= 240

240 =
1

2
× r × 80 이므로 따라서 r = 6 이다.

해설



17. 다음은 ‘평행사변형에서 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분한다.’ 를
증명한 것이다. 가정으로 옳은 것은?

[가정]
[결론] AO = CO, BO = DO
[증명] △OAD와 △OCB에서
AD = BC · · ·㉠
AD // BC이므로
∠OAD = ∠OCB ( 엇각 ) · · ·㉡
∠ODA = ∠OBC ( 엇각) · · ·㉢
㉠, ㉡, ㉢에 의해서 △OAD ≡ △OCB ( ASA 합동)
∴ AO = CO, BO = DO

① □ABCD에서 AB = DC, AD = BC

② □ABCD에서 AB = DC, AD // BC

③ □ABCD에서 AB // DC, AD = BC

④ □ABCD에서 AB // DC, AD // BC

⑤ □ABCD에서 AB // AD, CD // BC

□ABCD에서 AB // DC, AD // BC를 가정하여 AO = CO,
BO = DO를 증명하는 과정이다.

해설



18. 다음그림과같은평행사변형 ABCD 에서 ∠DBC = 35°, ∠ACB = 58°
일 때, ∠x + ∠y + ∠z 의 크기는?

① 158° ② 162° ③ 168° ④ 174° ⑤ 180°

∠x + ∠y + 35° + 58° = 180°
∠x + ∠y = 87°
∠z = ∠x + ∠y
∴ ∠x + ∠y + ∠z = 87° + 87° = 174°

해설



19. 다음 중 □ABCD가 항상 평행사변형이라고 할 수 없는 것은?

① AB = DC = 4 cm, AD = BC = 6 cm

② ∠A = 110 °, ∠B = 70 °, ∠D = 70 °

③ OA = OC, OB = OD(단, 점 O는 두 대각선의 교점이다.)

④ AD // BC, AB = DC = 4 cm

⑤ AD // BC, AB // DC

① 두 쌍의 대변의 길이가 같으므로 평행사변형이 된다.
② 사각형의 내각의 합은 360 °이므로 ∠C = 110 °이므로 대각의
크기가 같으므로 평행사변형이 된다.
③ 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로 평행사변형이 된다.
④ (반례) 등변사다리꼴

⑤ 두 쌍의 대변이 각각 평행하므로 평행사변형을 만들 수 있다.

해설



20. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 모든 원은 닮은도형이다.

② 한 내각의 크기가 같은 두 이등변삼각형은 닮은 도형이다.

③ 중심각과 호의 길이가 각각 같은 두 부채꼴은 닮은 도형이다.

④ 한 예각의 크기가 같은 두 직각삼각형은 닮은 도형이다.

⑤ 모든 정육면체는 닮은 도형이다.

② (반례)

∠B = ∠D인 이등변삼각형 ABC와 DEF는 닮은 도형이 아니다.
③ 중심각과 호의 길이가 같은 두 부채꼴은 합동이므로 닮은
도형이다.
④ 직각삼각형에서 한 예각의 크기가 같으면 세 내각의 크기가
각각 같으므로 닮은 도형이다.

해설



21. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 ∠A 의 이등분선이 BC 와 만나는 점을
D 라 할 때, BC 의 길이는?

① 10 cm ② 10.2 cm ③ 10.4 cm

④ 10.6 cm ⑤ 10.8 cm

AB :AC =BD :DC
BC = x라 하면
10 : 8 = 6 : (BC − 6)
10(BC − 6) = 48

10BC − 60 = 48

10BC = 108

BC = 10.8( cm)

해설



22. 다음 그림의 △ABC 에서 BA 의 연장선 위에 BA = AD 인 점 D 를
정하고, AC 의 중점을 M , 점 D 와 M 을 지나 BC 와 만나는 점을 E
라 한다. DM = 9 일 때, ME 의 길이는?

① 5 ② 4.5 ③ 4 ④ 3 ⑤ 2.5

점 A 에서 BC 에 평행한 직선을 그어 DE 와 만나는 점을 F 라
하면, △AFM ≡ △CEM
∴ FM = ME
DF = FE 이므로 DF : FM = 2 : 1

∴ ME = FM = DM × 1
3 = 9 × 1

3 = 3

해설



23. 다음 그림에서 점 G 는 △ABC 의 무게중심
이다. DE//BC 이고 DE = 10 일 때, BC 의
길이를 구하면?

① 5 ② 10 ③ 15

④ 20 ⑤ 25

AG 의 연장선과 BC 와 만나는 점을 M
이라고 하면
AG : AM = 2 : 3
AG : AM = AD : AB = DE : BC
10 : BC = 2 : 3
∴ BC = 15

해설



24. 점 G가 △ABC의 무게중심일 때, 다음 중 옳은 것은?

① △BCG와 □AFGE의 넓이 비는 1 : 1

② △GBC ≡ △CEF

③ △FBG∽△ECG

④ △BCG와 △EFG의 넓이의 비는 2 : 1

⑤ FG : CF = BG : EG

② △GBC = △ACG = △ABG
④ △BCG : △EFG = 4 : 1
⑤ FG : CF = 1 : 3, BG : EG = 2 : 1

해설



25. 다음 그림에서 △ABC 는 이등변삼각형이다.
∠ACD = ∠DCE, ∠ABD = 2∠DBC , ∠A = a 일 때, ∠BDC 의 크기를
a 로 나타내면?

① 15° − 5

12
a ② 15° + 5

12
a ③ −15° + 5

12
a

④ 15° + 5

14
a ⑤ 15° − 5

14
a

∠DBC = y 라고 하면 ∠ABD = 2∠DBC = 2y
△ABC 가 이등변삼각형이므로 ∠ACB = ∠ABC = 3y 이고
내각의 합은 180° 이므로 a + 6y° = 180°

∴ y° = 30° − 1

6
a

또한 ∠ACD =
1

2
(180° − 3y) = 90° − 3

2
y 이고

△BCD 의 내각의 합은 180° 이므로
180° = ∠BDC + ∠DCB + ∠CBD

= ∠BDC +

Å
3y + 90° − 3

2
y
ã
+ y

180° = ∠BDC + 90° +

5

2
y 이므로

∴ ∠BDC = 90° − 5

2
y

= 90° − 5

2

Å
30° − 1

6
a
ã

= 15° + 5

12
a

해설



26. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD에서 ∠ACB = ∠ACD 이고,
AD = 4cm일 때, □ABCD의 둘레를 구하면?

① 12cm ② 13cm ③ 14cm ④ 15cm ⑤ 16cm

∠ACB = ∠ACD이므로 □ABCD는 마름모이다.
AD = 4cm이므로 둘레는 4 × 4 = 16(cm)이다.

해설



27. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 BD//EF 일 때, 넓이가 다른
것을 골라라.

㉠ △EBD ㉡ △EBC ㉢ △FDB

㉣ △CFD ㉤ △EFC

보기

㉤

BD // EF 임을 이용해야 한다.
△EBD = △EBC , △EBD = △FDB = △CFD

해설



28. 다음 그림의 삼각뿔 O − ABC 에서 △A′B′C′ 을 포함하는 평면과
△ABC 를 포함하는 평면이 서로 평행할 때, O −ABC 와 O −A′B′C′

의 닮음비는?

① 3 : 5 ② 5 : 2 ③ 8 : 3 ④ 5 : 3 ⑤ 3 : 8

두 입체도형 O − ABC 와 O − A′B′C′ 이 닮음이므로 닮음비는
OA : OP = 8 : 3 이다.

해설



29. 다음 그림에서 AB = 12cm , AD = 9cm , AC = a cm, BC = 6 cm일
때, x의 값을 a에 관하여 나타내면?

① 3a ②
2a
3

③
a
2

④
a
3

⑤ 2a

∠B 는 공통, BD : BC = BC : BA = 1 : 2 이므로
△BDC∽△BCA(SAS닮음)

닮음비가 1 : 2이므로 x : a = 1 : 2

∴ x =
a
2

해설



30. 다음과 같이 AB 와 PQ 와 DC 가 평행하고 ,
AB = 18,PQ = 12 일 때, x 의 값은?

① 24 ② 30 ③ 36

④ 42 ⑤ 48

BC : QC = AB : PQ 이므로
PQ : CD = BQ : BC
12 : x = 1 : 3

x = 36

해설



31. 다음 그림과 같은 정사각형 ABCD 에서 점 P, Q 는 각각 변 AB , BC
의 중점이다. AQ 와 PC 의 교점을 R이라 할 때, □PBQR의 넓이는
△ABC의 넓이의 몇 배인지 구하여라.

배

1

3
배

△ABC 에서, 점 R 은 두 중선의 교점이므로 점 R 은 △ABC 의
무게중심이다. ⇒ CR : RP = 2 : 1

△PBC =
1
2 × 5 × 10 = 25(cm2)

△RBC =
2
3 × 25 =

50
3 (cm2),

△RQC =
1
2 ×

50
3 =

25
3 (cm2)

또한, □PBQR = △PBC − △RQC= 25 − 25
3 =

50
3 (cm2)이다.

따라서 △ABC = 10 × 10 × 1
2 = 50(cm2) 이므로 □PBQR 은

△ABC 의
1

3
배이다.

해설



32. 다음은 평행사변형 ABCD에서 ∠B, ∠D의 이등분선이 AD, BC와
만나는점을각각 E, F라할때, □EBFD가평행사변형임을증명하는
과정이다. (가) ∼(마)에 들어갈 것으로 옳지 않은 것은?

[가정] □ABCD는 평행사변형
∠ABE = (가) , ∠EDF = ∠FDC
[결론] □EBFD는 평행사변형

[증명] ∠B = (나) 이므로
1
2∠B =

1
2∠D

즉, ∠ABE = (가) · · ·㉠
∠AEB = (다) (엇각) (라) = ∠CFD (엇각)이므로
∠AEB = ∠CFD
∠DEB = ∠180 ° − ∠AEB = (마) · · ·㉡
㉠, ㉡에 의하여 □EBFD는 평행사변형이다.

① (가) : ∠EBF ② (나) : ∠D ③ (다) : ∠ABE

④ (라) : ∠EDF ⑤ (마) : ∠DFB

③ ∠AEB와 ∠EBF는 엇각으로 같다.

해설



33. 다음 그림의 평행사변형 ABCD 에서 △BEC = 12, △GFC = 2 이고
점 F 는 변 CD 의 중점일 때, △BCG 의 넓이를 구하여라.

4

변 AB 의 중점을 M 이라 하면, △BEC =
1
2□ABCD

= □MBCF
= 2△BFC

∴ △BFC =
1
2△BEC =

1
2 × 12 = 6

△BCG = △BFC − △GFC = 6 − 2 = 4
따라서 △BCG 의 넓이는 4 이다.

해설



34. 다음 그림에서 □ABCD 는 마름모이고 DE = 2CE,BF = 2CF 이다.
마름모의 넓이가 72cm2 일 때, △AEF 의 넓이를 구하여라.

cm2

20 cm2

DE : CE = 2 : 1 이므로

△DAE =
2
3△DAC =

2
3 ×

1
2□ABCD = 24(cm2)

BF : CF = 2 : 1 이므로

△ABF =
2
3△ABC =

2
3 ×

1
2□ABCD = 24(cm2) △CEF =

1
3△CDF =

1
3 ×

1
3

△DBC =
1
9△DBC =

1
18□ABCD = 4( cm2)

∴ △AEF = □ABCD − △DAE − △ABF − △CEF
= 72 − 24 − 24 − 4
= 20( cm2)

해설



35. 다음그림에서점 G 는 △ABC 의무게중심이다.
△ABC = 54( cm2), DE // BC 일때, △DGE 의
넓이를 구하여라.

cm2

4.5 cm2

△EGC =
1
6△ABC =

1
6 × 54 = 9( cm2)

DG : GC = 1 : 2 이므로
△EDG : △EGC = 1 : 2 ,
△EDG : 9 = 1 : 2 ,
∴ △EDG = 4.5( cm2)

해설


